

انتقاد کے لئے کتاب کے دو نسخے آنا ضروری ہے

انتقاد

تصنیف ڈاکٹر صبحی صالح (لبنان)۔ ترجمہ غلام احمد حریری ایم اے۔ ناشرین ملک برادرز لائل پور۔
علوم القرآن؛ قیمت دینوز پرنٹ، دس روپے۔ — اس کتاب میں قرآن کے متعلق چند ضروری

مسائل پر بحث کی گئی ہے جن سے بقول مصنف دانستہ یا نادانستہ طور پر بے بہرہ رہنا یا نادانستہ یا ناواقفیت کا اظہار کرنا کسی عرب کو زیب دیتا ہے جو ضاد کا لفظ بولتا ہو اور نہ مسلم کو جو دینِ حنفیت کا مدعی ہو۔ — یہ مسائل ہیں: قرآن ودوحی قرآن کی حج و تدوین کی تاریخ، علم اسباب نزول، نسخ و منسوخ، محکمات و متشابہات اور تفسیر و اعجاز وغیرہ۔

وحی قرآن کا مسئلہ بڑا دقیق بھی ہے اور بے حد نازک بھی۔ مصنف نے اس پر جو بحث کی ہے اُس سے کچھ پتے

نہیں پڑتا۔ یا تو خود مصنف اس بحث کا حق ادا نہیں کر سکے یا مترجم سے ترجمے میں کوتاہی ہوئی ہے۔ ملاحظہ ہو ص ۳۱۔

”جب کسی انسان کے باسے میں کہا جاتا ہے کہ وہ ارباب کشفِ الہام میں سے ہے تو اس کا یہ مطلب نہیں ہوتا کہ وہ

وحی اور نبوت کے منصب پر فائز ہو گیا اس لئے کہ وحی و نبوت میں شعور و احساس کا معنی و مفہوم پایا جاتا ہے (بخلا

ازیں کشف و الہام کی بنیاد لا شعور اور عدم احساس پر رکھی گئی ہے).....“

اس سے کچھ آگے ہے: ”ظاہر ہے کہ دینی حقائق اور غیبی اخبار و واقعات وحی کے باب میں ایسے لا شعوری

اسالیب اطوار کے تابع نہیں ہوتے جن سے ذہانت و فطانت اور حواسِ باطنی پر جہالت کے پڑے پڑ جائیں اسی

طرح جیسے دینی حقائق حواس ظاہری کے ان ہمانوں کو تسلیم نہیں کرتے جو منطقی دلائل اور گھٹیا قسم کے استنباط کی

اساس پر نامعلوم اشیاء کو ٹھکراتے ہیں۔ — ”قرآن ودوحی“ کے باب میں وحی کے بارے میں آیات سے بحث

کے جو کچھ لکھا گیا ہے اوپر کی سطریں اُس کا ایک نمونہ ہے۔ اسی باب کے آخر کا ایک پہلا یہ ہے،

”قرآن کریم نے آیاتِ احکام، غیبی اخبار اور کلیاتِ کبریٰ کے نزول سے قبل اپنے سحرانگیز اور اعجاز خیز اسلوب

انداز سے عربوں کو مسحور و مسحور کر دیا تھا۔ اگر قرآنی وحی کے معاصرین کی قسمت میں ہماری طرح یہ بات مقدر ہوتی کہ قرآن

کے علمی و فلسفی پہلو پر غور و فکر کرنے اور تاریخی حقائق کا جائزہ لینے کی استطاعت سے بہرہ ور ہوتے تو دیگر بالانصاف

لوگوں کی طرح یہ حقیقت اُن پر روشن ہو جاتی کہ دنیا کی کوئی طاقت قرآن کو ٹھانہ نہیں سکتی۔ علاوہ ازیں وہ اس بات

ہوئی مشہور متزلی مفسر زغشری کے الفاظ میں، جو سکتا ہے کہ سورت کا سبب نزول خاص ہو مگر جس وعید کو یہ شامل ہے، وہ اسے۔ تاکہ ہر وہ شخص اس سورت کا مصداق ہو جو اس قسم کے قبائح کا ارتکاب کرتا ہے۔ بہر حال واقعہ یہ ہے کہ کسی آیت یا سورت کے تاریخی پس منظر کو ملحوظ رکھے بغیر اس کے صحیح مفہوم کو جاننا بڑا مشکل ہے۔ اسی لئے تدماء علم اسباب النزول پر بہت زور دیتے تھے۔

ایک طویل باب بھی اور مدنی سورتوں پر ہے، جس میں ہر دو کی نشان دہی کی گئی ہے، اور ان کی امتیازی خصوصیات کا ذکر ہے۔ بعض سورتوں کی ابتدا میں جو حرف مقطعات آتے ہیں، ان کے بارے میں علماء اسلام اور بعض متذکرین کی آزاد بیان کرنے کے بعد مصنف نے اس ضمن میں سید رشید رضا کی اس رائے سے اتفاق کیا ہے کہ ان کا استعمال منطقی طور پر کیا گیا ہے۔ کیا قرآن میں ایسی آیات موجود ہیں، جو طاعت کو کہ جاتی ہیں، لیکن ان پر عمل منسوخ ہو چکا ہے؟ یہ بحث بہت چمکی ہے، اور ہمارے بعض قدیم علماء آیات احکام کا ایک حصہ منسوخ شدہ مانتے ہیں۔ اس بارے میں مصنف کا کہنا یہ ہے کہ قرآن کا نزول بڑی جگہ ہے، اور شروع میں جو حالات تھے، وہ بعد میں نہیں رہے۔ اس لئے ان کے ساتھ ساتھ احکام بھی بدلتے رہے ہیں۔ چنانچہ پہلے احکام کو منسوخ اور بعد کے احکام کو ناسخ سمجھنا صحیح نہیں۔ اس سلسلے میں موصوف نے بعض تدماء کے یہ اقوال دیئے ہیں: لڑائی کے حکم کو اہل اسلام کے طاقت ور ہونے تک ملتوی کیا گیا، اور کمزوری کی حالت میں صبر کی تلقین کی گئی۔ جب کسی حکم کی تعمیل کسی وقت کسی خاص علت کی بنا پر ضروری ہو اور پھر علت کسی دوسرے حکم کی طرف منتقل ہو جائے تو پہلا حکم بدل جائے گا۔ ظاہر ہے کہ اس کو نسخ نہیں کہتے، نسخ کے معنی ہیں ڈور کر دینا اور نازل کرنا، تاکہ کسی وقت بھی اس کی پیروی جائز نہ ہو۔

اس بارے میں یہاں جہاں امام زکریا کا بیان من و عن کتاب سے نقل کرتے ہیں۔

”اللہ تعالیٰ حکیم ہے، اس کے احکام بھی حکمت و مصلحت پر مبنی ہیں، جب اسلام کو زور تھا تو اس وقت آپ پر وہ احکام نازل کئے جو مناسب حال تھے، تاکہ آپ کے تابعین کو مشقت و تکلیف کا سامنا نہ ہو، جب اسلام زور پکڑ گیا اور اللہ تعالیٰ نے اس کی نعمت و اعانت فرمائی تو آپ پر وہ احکام نازل کئے جو اس قدر آقا تعاضل تھے، مثلاً یہ کہ کفار سے لڑا جائے یا جزیہ وصول کیا جائے، بشرطیکہ وہ اہل کتاب ہوں، اگر اہل کتاب نہ ہوں تو ان سے اسلام کا مطالبہ کیا جائے، اگر نہ مانیں تو ان کو قتل کر دیا جائے، یہ دونوں حکم یعنی کمزوری کے وقت کفار سے مصالحت اور طاقت ور ہونے کی صورت میں تلوار کا استعمال اپنے اپنے سبب پر مبنی ہے، تلوار کے استعمال کا حکم مصالحت کے منافی نہیں ہے، بلکہ حسب مصلحت و ضرورت ان دونوں پر عمل کیا جاسکتا ہے۔“

مصنف نے یہ بھی لکھا ہے کہ سیوطی اکیس بلکہ صرف اُنیس آیات کو منسوخ مانتے تھے، اور خود وہ دس سے زیادہ آیتوں کو منسوخ نہیں سمجھتے۔ مترجم نے اس بحث میں کچھ ایزا د نہیں کیا۔ ورنہ شاہ ولی اللہ تو صرف پانچ کو منسوخ مانتے ہیں، اور اُن کے بعد جو علماء آئے، وہ ان پانچ کی بھی اس طرح تاویل کرتے ہیں کہ وہ منسوخ شدہ نہیں ہیں۔

”محکمات و مشابہات“ کا بحث گویا مختصر ہے، لیکن اس میں دو اقتباس کافی توجہ طلب ہیں۔ اس موضوع پر امام ملازی لکھتے ہیں: ”قرآن خواص ہوں یا عوام، سب کو دعوت دیتا ہے عوام حقائق کی تہہ تک پہنچنے سے قاصر رہتے ہیں۔ جب عوام میں سے کوئی شخص پہلی مرتبہ ایک ایسی ذات (ذات باری) کا حل سنتا ہے جو نہ تو جسم رکھتی ہے نہ تمیز ہے اور نہ اس کی طرف اشارہ کیا جاسکتا ہے تو وہ یہ سمجھنے لگتا ہے کہ یہ تو عدم اور نفس محض کی دلیل ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ خدا کو صفات سے عاری و تعطیل (؟) خیال کرنے لگتا ہے۔ اس لئے بہتر یہی تھا کہ خدا کو ایسے الفاظ سے پکارا جائے جو لوگوں کے دہم و خیال کے مطابق ہوں۔ اور ایسی چیز سے مخلوط ہوں جو حق صریح برداشت کرتی ہو۔ پس تسم یعنی جس کے ساتھ باری تعالیٰ کو آغازِ کار میں پکارا جاتا ہے، منشا بہ کہلاتی ہے۔ دوسری تسم جو حق صریح کو نماؤں کرتی ہے، اس کو محکم کہتے ہیں۔“

ابن اللبان (متوفی ۴۹ھ) لکھتے ہیں: ”دینی حقائق کو اگر کتایہ کے زماں میں پیش کیا جائے تو من کا سہہ جمال دو بالا ہو جاتا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ معنوی اور غیر مادی افکار و معتقدات انسان کے ذہن پر موسمِ مبصر (؟) صورت میں مرتسم ہو جاتے ہیں اور اس طرح آنے والے ازمنہ و اقوام تک یہ طبعِ پارہ معانی منتقل ہوتے رہتے ہیں۔“

ایک باب میں مصنف نے قرآن کے اعجازِ ہونے پر بحث کی ہے، یہ سوال کہ آیا قرآن اپنے معنوی شرف کی وجہ سے معجزہ ہے، یا اپنے ادبی و فنی اسلوب کی بنا پر۔ واضح تو یہ ہے کہ یہ دونوں پہلوئیں ایک دوسرے کے لئے لازم و ملزوم ہوتی ہیں، لیکن اس کے باوجود مصنف نے زیادہ زور قرآن کے ادبی و فنی اعجاز پر دیا ہے۔ عرب اہلِ مسلم کا اسی طرف رجحان ہے۔

یہ مختصر خلاصہ ہے زیرِ نظر کتاب کے مطالب کا سا میں میں شک نہیں کہ مصنف نے اس کتاب میں علوم قرآن کے متعلق کافی مواد جمع کر دیا ہے۔ اور اس لحاظ سے اس کا ترجمہ بہت مفید ہے۔ اور صاحبِ کتاب اس سے خاطر خواہ فائدہ اٹھائیں گے، لیکن ایک کو زیرِ نظر کتاب میں ترتیبِ مضامین کی کمی ہے، جو اس طرح کی علم کے لئے...

بکثرت استاد کے دیئے۔ دوسرے مترجم نے زبان اور پیرایہ بیان کا خاص خیال نہیں رکھا۔ مثال کے طور پر کتاب کی پہلی سطر ہی ملاحظہ ہو: "اللہ تعالیٰ نے اپنی ارسال کردہ وحی کے لئے چند جدید نام تجویز کئے ہیں۔ یہ نام عربی کلام کے ناموں سے اجمال و تفصیل کے اعتبار سے مختلف ہیں....."

ایک اور جگہ ملاحظہ ہو: "وحی ربانی کو سوسے ہوئے شخص کا خواب قرار دینا سراسر بے بنیاد ہے۔ اس لئے کہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے باشعور اور تیز دماغی اور آپ کی بیدار و مستعد شخصیت تو راحت و آرام کے وقت بھی اس قسم کی باتوں کو قبول کرنے کے لئے تیار نہ تھی۔" اسی طرح ترجمے میں زبان و بیان کی بے شمار گنجلیکیں ہیں، جن سے مطلب نکالنا بڑا مشکل ہے۔ فاضل مترجم نے ایک دو جگہ حاشیے بھی لکھے ہیں، جو ہمارے نزدیک اُن کی قدر سے زیادتی ہے۔ مثلاً ۱۹۳ پر وہ "من محضت تفسیر لکھنے والوں پر برسے ہیں، اور اُن پر یہ الزام رکھا ہے کہ وہ "لغات القرآن لکھوانے کے لئے عربی دان علماء کا سہارا لیتے ہیں....."

قرآن مجید کی تفسیر پر نقطہ خیال کے اہل علم لکھتے رہے ہیں، اور ان کا مصنف نے کتابیام ذکر بھی کیا ہے۔ اگر ان میں افادیت ہوتی ہے تو وہ باقی رہتی ہیں، ورنہ بھلا دی جاتی ہیں۔ کسی کی تفسیر کو من مہریت کہنا ناظروں میں تو جائز ہو سکتا ہے، لیکن ایک علمی کتاب میں اس کا ماہاشیہ پڑھا، مناسب ہے کہ سکتا ہے یہ من گلات تفسیر آگے چل کر مرتب کا نام دے دے۔ مگر یہ مترجم نے "مفہوم القرآن" کے نام سے اسے "تحقیقات اسلامی کی طر" سے لکھا ہے۔ اگرچہ اس میں بھی کئی کئی جگہ غلطیاں ہیں، لیکن یہ اس کا حق ہے کہ اس نے اس کا حق دیا ہے۔

مترجم، یہ بھی لکھیں۔